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Zdvojmociíovímí z paměti. 
Napsal 

Adolf Mach. 
prof. c. k. vyšší reálky v Jičín . 

I. Dvojmoc čísla 
n = a + b 

jest 
n2 = a2 + 2ab + b2 

čili 
и 2 = ( a + 2b)a + b2; 

pon vađž však 
a + 2b=**+Ь, 

bude 
n2 = (n + Ъ) a + b2. 

Na příklad: 
242 = (20 + 4)2, 

242 = (24 + 4)20 + 42, 
2 4 a = 2 8 . 2 0 + 1 6 = 576. 

Z tohoto vzorce plyne též známý a rozšířený způsob zdvoj-
mocňování čísla, jež končí 5. 

45* = (45 + 5) 40 + 52, 
452 = 50.40 + 25 = 5 . 4 . 100 + 25, 

452 = 2025. 

číslo před koncovou pětkou stojící zvětší se o jednotku 
a k součinu obou čísel přivtělí se 25. 

Právě tak jednoduché jest zdvojmocňovánl čísla končí-
1 

čího 2 

Na přiklad: 

(>+)*=Kl)". 
K ) ; = K + > + Í . 

( 1 2 Í ) " = 1 S . 1 2 + - A = I 6 6 Í . 



Celky násobí se číslem o jednotku větším a k součinu se 

přičte -j- . 

II. Způsobem velmi rychlým lze též stanoviti dvojmoc čísla 
končícího 25. 

K dvojmoci čísla sudého, jež jest před 25, přičte se jeho 
polovina a k součtu se připíše 0625. 

K dvojmoci čísla lichého, jež jest před 25, přičte se po­
lovina čísla o jednotku menšího a k součtu se připíše 5G25. 

SГa příklad: 
4252 = ? 

42 = 16, i = 2 ; 16 + 2 = 18, 

4252 = 180 625. 

12252 = ? 

122 = 144, 1? 
y = 6; 1 4 4 + 6 = 150, 

12252 = 1 500 625. 

9252 = ? 

92 = 81, ^ = - = 4; 81 + 4 = 85, 

9252 = 855 625. 

1525 = ? 

152 = 225, 
1F, 1 
ÍO = 7 ; 225 + 7 = 232, 

15252 = 2 325 625. 

III. Končí-li se číslo 1 nebo 9, pak lze snadno z paměti 
stanoviti dvojmoc jeho na základě známého vzorce: 

a2—l = (a + l)(a- 1), 
z něhož 

a» _ ( a _|_ Y) ( a — 1) -f 1. 

Na příklad: 
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292 = 30 . 28 + 1 = 841; 
412 = 42 . 40 + 1 = 1681. 

Ale i u jiných čísel lze užiti téhož způsobu, neboť 

a2 — b2 = (a -4- b) (a — b), 
a2 = (a + 6 ) ( a — 6 ) - f 6 2 , 

462 = (46 -f 4) (46 — 4) + 4 2 , 
462 = 50.42-}-42 = 2116. 

IV. Dvojmoc dvojnásobného čísla rovná se čtyřnásobné 
dvojinoci čísla jednoduchého. 

24 = 12 . 2 ; 
242 = 12 2 .4 = 576. 

Trojmoc dvojnásobného čísla rovná se osminásobné troj-
moci čísla jednoduchého. 

83 = 512, 163 = 512 . 8, 

163 = 4096. 

V. Součet dvojmocí dvou čísel 

a2 + &
2 = (a + 6 ) ^ + ( - 6 ) ^ . 

482 + 5 2 2 = 1 0 0 . ^ + 4.2. 

a) Součet obou čísel násobí se polovičním součtem. 
b) Rozdíl týchž čísel se násobí polovičním rozdílem. 
c) Oba součiny se sečtou. 

262 + 242 = 50 . 25 + 2 = 1252. 

(Vyňato ze „Sbírky příkladů pro počítání z paměti" od prof. Ad. Macha). 
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